
Antworten auf die Arbeit an dem Text von Arendt 

 
1. Der erste Weltkrieg = modern = totaler Krieg = Zivilbevölkerung + Soldaten / hochtechnisiert / 
chemische Waffen / politische Neubildung nach dem Krieg / Revolutionen durch ganz Europa, 
Kanonenfutter, sehr lang = Deserteure, Pazifismus nach dem Krieg 
 
Das Verlorensein einer Generation, totale Zerstörung in den Familien, Zerstörung der Infrastrukturen, 
Zerstörung der Gemeinschaften durch die Industrialisierung, Landesflucht = allein in der Stadt, ohne 
Sozialstaat = allein bei Krankheit, Tod u.s.w. 
Totalistarismus = Neue Zukunft, Neue Gemeinschaft, Neues Ideal = Revolution der neue Mensch, nicht 
individualistisch sondern so zu sein wie eine Gruppe = Die Partei, der sowietische Mensch, der arische 
Mensch 
Eichmann Arendt > Totalitarismus als totale Herrschaft: der Mensch, der nicht denkt, nicht mitfühlt, nicht 
an die Konsequenzen seiner Taten denkt, der der Obrigkeit dem Führer total unterworfen ist, der 
perfekte Bürokrat ist, der seinen Dienst effektiv leistet. Diktatur, die als totale Erfassung des Menschen 
ein totaler Gehorsam fordert und fördert, so dass der Mensch sich selbst abwesend wird, so dass das 
Individuum sich selbst seine Gefühle oder Standpunkte aufgibt, seine Freiheit und Verantwortung 
aufgibt 
 
2. Moralische Ethik beruht auf Vernunft  Urteilskraft UND EINBILDUNGSKRAFT 
= ursächliches Urteilen, urteilendes Verstehen, sich in etw einfühlen können 
Das Politische = ein Leben in einer mit anderen gemeinsamen Welt 
Vermenschlichung des Politischen = nicht nur das rationale sondern auch das mitleidende = das 
Vernünftige = im Einvernehmen mit ihnen (den verschiedenen Menschen) zu handeln 
 
3 aber Zvilisationsbruch = das Radikal Böse = nicht der böse Wille, nicht die böse Absicht sondern 
Banalität des Bösen = seine Pflicht zu tun siehe Eichmann kein Monster sondern mittelmäßige Person 
Intellektuell = kann nicht rational erklärt werden.  
Juristisch = Schuld und Unschuld = Das Radikal-Böse kann weder bestraft noch vergeben werden. kein 
kollektive Schuld = denn nicht mitverantwortlich gemacht werden, für Dinge, an die wir nicht beteiligt 
waren. Diese Schuld zerbricht alle Rechtsordnung 
Existentiell= das Unfasbare, Sinnlosigkeit,  
 
4 das Politische = vielfältige Interessen, Empathie für andere Interessen, Pluralität der Menschen, 
natürliche Ungleichheiten aber politische Gemeinsamkeiten = Demokratie als Vision und politische 
Form siehe Rosanvallon Ursprung der Demokratie in Griechenland gerade weil verschiedene Gruppen 
zusammen leben mussten und oder wollten? 
 
5. Handeln + Intention aber +Zeit  (komplexes System = weil sich andere permanent in das eröffnete 
Geschehen einschalten und es verändern) Agentenzentriert, Nichtlinearität, Emergenz, lokale 
Wechselwirkungen globale Auswirkungen) 
Menschliche Fähigkeiten der Empathie und Einbildungskraft 
Unabsehbarkeit der Zukunft aber Versprechen = VERTRAG 
Irreversibilität der Vergangenheit = Verzeihen bezieht sich auf eine Person nicht auf eine Sache = 
beziehungsstiftend = Zukunft wieder möglich 


